

筑起“生命方舟”

——宁陵县“避阳山”智慧防控隔离点建设侧记

本报融媒体记者 高会鹏

奋进新征程 建功新时代



隔离房间设置

配送机器人、为隔离人员提供餐食取送、药品投递等服务，降低人员交叉感染风险；在智慧驾驶舱管理平台，电脑一键操作可实现紫外线消毒、空气过滤等功能，强化对医护及患者的安全保障；隔离点所有人员佩戴智慧手环，可实现体温、轨迹等实时数据监控……

这就是宁陵县“避阳山”智慧防控隔离点的部分高科技功能。你更不会想到，从一片荒芜的拆迁工地到690个隔离间全部保质保量安装完成，仅仅用了15天时间。

没有生而勇敢，只因选择无畏。“避阳山”智慧防控隔离点迅速竣工的背后，是陕西建工安装集团河南公司600余名施工人员24小时不间断施工的“拼”。该公司闻令而动、火速驰援、逆行而上，合力上演一场场与时间竞速、与疫情赛跑的抢建大戏。

4月9日，根据疫情防控需要，为切实保障全县人民群众生命安全，有效缓解当地医疗资源压力，坚决打赢疫情防控阻击战，宁陵县启动了“避阳山”智慧防控隔离点建设项目。接到建设任务后，陕西建工安装集团河南公司第一时间成立建设指挥部，集结公司管理精英将30余人、施工人员600余人、20余台大型机械迅速进场。

有膝盖滑膜炎尚未康复的工程部副部长、有怀孕刚两个月的合同管理专员、有从其他兄弟单位赶来支援的专业技术人员……自承建开始，该项目建设团队24小时奋战在施工现场。他们毫无怨言地承担起这场特殊的建设任务。

“我们要拿出‘逢山开路、遇水架桥’的精神，确保项目按期建成，为全县人民群众的生命安全和身体健康保驾护航，这是一项光荣的任务。”陕西建

工安装集团河南公司党支部书记马锦宝任现场总指挥。他坦言，从一片拆迁空地到建成建筑面积一万多平方米功能齐全的隔离用房，标准高、时间紧、资源调配紧张、疫情期间协调难度加大等一道道难题摆在指挥部面前。

迎难而上，方显党员风采。现场建设指挥部成立两小时后，迅速组建了共产党员突击队、疫情应急工作组、物资采购组、后勤保障组……大家分工明确、职责清晰、高效推进，克服时间紧急、物流保障难等一系列困难，昼夜不

停调运设备及材料，倒排施工节点，24小时轮班作业，力争分秒。

正式施工第一天，完成基础垫层和条形基础；第二天，雨污水管道与市政管网接口、给排水同时施工；第三天，完成第一批360间箱房组装……工期虽紧，防疫不松，全体参建人员吃住在工作地，两天进行一次核酸检测。

随着一排排白色箱体拔出地面，位于宁陵县西北方向的一片荒芜之地变为该县抗击疫情的“生命方舟”。4月22日，经过15天的日夜奋战，宁陵县

“避阳山”隔离点项目全部安装完成，电气调试、给排水试水、绿化种植、房间用品全部按要到位。5月7日，正式投入使用。

“通过智慧管理系统，可为疫情防控增加智慧元素、减少感染风险，为全县疫情防控提供有力支撑。”陕西建工安装集团河南公司生产部副总石高健介绍，宁陵县“避阳山”智慧防控隔离点一期共建设690间，目前二期项目正在建设中，总计616间，其中隔离用房420间。（本文图片均由本报融媒体记者高会鹏摄）

宁陵县

完善居家养老服务 让梨乡老人更幸福

5月23日，在宁陵县星城日间照料中心门口，10余名老人围坐在休闲长廊下，专心地听“票友”精彩的豫剧演唱。本报融媒体记者 高会鹏 摄

本报讯（记者 高会鹏）5月23日，在宁陵县星城日间照料中心门口，10余名老人围坐在休闲长廊下，专心地听“票友”精彩的豫剧演唱，笑容灿烂。室内，有的老人在下象棋、有的老人在多媒体室看电视，其乐融融。年近八旬的李老先生乐呵呵地说：“我们在这里每天都有社工照顾，中午不回家还有可口的饭菜，感觉很幸福。”

这只是宁陵县居家社区养老服务体系建设惠及老年人的一个缩影。

随着老龄化社会的加快，养老制度建设成为人们日益关心的话题。为不断提升全县老年人的幸福感和获得感，近年来，宁陵县委、县政府高度重视养老体系建设，主要领导亲自抓、负总责，将养老体系建设纳入重要议事日程，县委书记、县长亲自领办社区养老，定期走访调研养老产业和养老企业，帮助解决实际困难。县委常委、县政府常务会定期听取养老服务体系建设工作汇报。县民政局实行专班、专人、专点推进养老服务工作，民政局领导班子包片，中层领导包乡，工作人员包点，确保层层有责任、事事有人抓。

立足县情，宁陵创新工作，探索形成“机制保障、康养引领、居家基础、社区依托、机构补充、城乡统筹、市场化运营”的养老服务模式，使全县老年人幸福感、安全感和获得感大幅提升。

5月23日，全市居家社区养老服务体系建设现场会在宁陵召开。这既是对宁陵该项工作的认可与肯定，也是对宁陵养老服务工作的鞭策与鼓励。

健全机制，构建养老服务工作新格局。近年来，宁陵由县政府办公室牵头，成立了由政府主管领导为召集人、20个职能部门组成的养老服务联席会议制度，每月召开联席会议，研究解决全县养老服务体系建设工作，有效推进工作进度。下发《关于宁陵县住宅小区配建养老服务设施专项清理工作专班》，对老旧小区配建房进行清查。目前，全县共排查城镇住宅小区33处，清查并移交15处，约5720平方米。在工作专班推动下，去年全县建成18个城市社区日间照料中心，今年将再建设8个日间照料中心。

突出重点，强化养老服务项目意识。按照“项目为王”工作思路，宁陵县加大养老服务项目申报和建设力度。该县民政领域“十四五”期间项目储备共计44个，拟申请资金7.01亿元。目前，正在实施的养老服务项目6个，总投资1.73亿元。县财政在十分紧张的情况下，加大养老服务体系建设支持力度，拆迁两个村庄规划建设宁陵县综合养老服务中心，划拨建设用地80亩。县政府还无偿划拨建设用地65亩，在乔楼乡、张弓镇、柳河镇、锦绣花园社区规划建设3所中心敬老院和1所综合养老服务中心。

创新模式，推动养老服务市场化运营。在养老服务中心和日间照料中心运营过程中，宁陵县坚持政府扶持、社会参与的工作方针，采取专业化服务与志愿者服务相结合的方式，不断丰富养老服务内容、创新运营模式。2019年，该县成立了天诚志愿者服务公司，把全县日间照料中心资源整合，实行市场化运营，统一标准、统一规格、统一模式。今年，预计再增聘养老专业服务人员60人，进一步提升服务质量，扩充服务内容。

“今后的工作中，我们会将这种‘专业化+志愿者’的养老服务模式向基层乡村养老服务体系延伸，确保全县养老机构全覆盖。”宁陵县民政局党组书记、局长胡卫介绍，宁陵县将继续织牢织密养老服务网络，建立多层次医养结合服务体系，提升居家养老服务层次，拓宽社区养老服务范畴，完善老年人关爱服务体系，加强养老服务人才队伍建设，为老年人提供专业化、多元化、个性化的服务内容，实现“居家、社区、机构”养老融合发展，构建功能完善的养老服务网络，让梨乡老人们生活更幸福。



▲近年来，宁陵县持续在推进乡村振兴战略上发力，提前做好乡村规划布局，因地制宜打造宜居宜业宜游的美丽新农村，全县美丽乡村亮点纷呈。图为5月23日航拍镜头下的石桥镇孙庄村美景。

本报融媒体记者 高会鹏 摄

▲5月24日，工人正在梨花小镇水系桥廊建设现场施工。梨花小镇是依托宁陵县石桥镇万亩梨园生态资源建设起来的，集观光、旅游、赏花、摘果于一体的生态小镇，目前已荣获河南省特色小镇、全国休闲农业与乡村旅游示范点、国家级农业科技园区的核心区等称号。本报融媒体记者 高会鹏 摄

备战“三夏”保丰收

张弓镇 统筹疫情防控 备战“三夏”生产

本报讯（记者 高会鹏）夏收临近，宁陵县张弓镇提前做好谋划准备，在确保疫情防控安全的前提下，全方位保障全镇“三夏”工作正常进行。

强化组织领导。该镇要求各村按照“属地管理”原则，加强指挥调度，加强合理调配农业机械，及时为跨区作业人员提供信息指引、作业对接、属地登记备案、核酸检测等服务，对持有健康码绿码、行程码、48小时核酸检测阴性证明的农机作业人员，允许农机通行和下田作业，确保“三夏”期间落实好疫情防控各项措施，小麦颗粒归仓。

强化宣传发动。所有村喇叭响起来，小喇叭走街串巷，到田间地头广泛宣传，悬挂禁烧横幅，形成禁烧禁烧的浓厚氛围。

强化应急值守。各村提前筹备，设立“三夏”执勤点，严格落实值班制度，加强应急队伍建设，配齐配足灭火器材和机械。

强化网格管理。以党建引领下的网格化管理为立足点，号召各村党员干部、网格员全员参与夏收秋种，做到全覆盖，不留死角，守牢安全底线。组建“三夏”服务工作队。对各村进行巡回式督导检查，始终保持高压态势。

石桥镇 精心组织巧安排 全力以赴战“三夏”

本报讯（记者 高会鹏）夏收将至，宁陵县石桥镇在做好疫情防控工作的同时，充分利用当前有利时机，提早安排、精心组织、多措并举，全力做“三夏”生产各项准备工作。

加强组织领导。通过村级大喇叭、五级网格群、悬挂条幅、出动宣传车等方式，大力宣传“三夏”生产、秸秆禁烧等安全生产的政策和法律法规，提高群众的安全意识。

做好机械调度。提前掌握各行政村农机作业能力、机具装备保有量和分布情况，确保疫情期间农机能调得出、用得上。截至目前，全镇共统计收割机11台，联系35台在外收割机。统筹疫情防控。成立在外人员动态监测工作组，对所有返乡人员加强管理，做好返乡人员的报备、隔离、核酸检测等工作。派专人逐个联系在外农机手，由工作组统筹做好在外农机手的报备、隔离、核酸检测工作。

开展帮扶救助。充分发挥五级网络作用，成立“三夏”生产帮扶队伍，组织好人员和机械，帮助因疫情无法返乡的外出务工人员及老弱病残困难户，做好夏收夏种工作。

群防群控联防联控 筑牢疫情防控屏障

宁陵县

让监督贯穿疫情防控全过程

本报讯（记者 高会鹏 实习生 徐冬）“老乡，啥时候回来的，在车站有村干部接你吗，核酸检测做过几次了？”5月24日，在宁陵县刘楼乡符老楼村返乡居家隔离人员康团结家门口，县纪委监委干部乔宝凯边询问边对照返乡人员登记台账。

疫情如大考，大考见担当。为保障疫情防控决策部署落实到位，宁陵县纪委监委聚焦核酸检测、流调排查、隔离转运和社区管控等重点环节，将防控能力建设、人力物资储备、群众基本生活保障和严防输入人、物、环境同防作为检查重点，切实提高监督实效，坚决筑牢疫情防控屏障。为确保

疫情防控监督有力有效，该县纪委监委大力推动检视问题，督促县、乡党委政府和职能部门自觉对表对标，对疫情防控工作进行监督检查，并对群众反映强烈的问题加强针对性监督，补齐精准防控工作短板。

“按照疫情防控工作要求，从4月1日起，我们安排6个疫情防控监督检查组开展督导，实行一日一督查、一日一报告，每天下午5点召开监督检查工作调度会，汇总问题清单，确保发现问题及时反馈、及时跟进、及时处理。”该县纪委监委孟祥文拿着一份刚汇总的问题清单介绍，目前全县共检查村委1141个（次）、住宅小区378个（次）、交通卡点

126个（次）、大型商超170家（次）、集中隔离点96个（次），入村查看居家隔离管控措施落实情况1235户1592人（次），发现并督促解决问题511个，核查处置问题线索74个，党纪处分40人、政务处分23人、诫勉谈话23人，监督其他组织处理58人，20名乡镇政府和职能部门领导因履行疫情防控职责不力、作风不严不实被问责。

“我们将继续强化政治监督，聚焦‘动态清零’和‘外放输入、内防反弹’防控策略，进一步压实相关主体责任和行业监管职责，让监督贯穿疫情防控工作全过程。”宁陵县委常委、纪委书记、监委主任朱韶表示。

宁陵县民政局

开展分散供养特困人员排查走访活动

本报讯（记者 高会鹏 通讯员 夏金明）“许大爷，我们来看一下您住的房子怎么样？生活上有没有困难？”5月25日，在宁陵县乔楼乡许庄村分散特困人员许树生家中，前来走访的乡民政所长吴景伟边聊边记。

为认真梳理、深入查找落实防汛救灾主体责任不到位、履职尽责不到位等突出问题，宁陵县民政局结合能力作风建设，利用一个月时间对分散特困供养人员走访排查，全面了解了特困供养对象的实际情况，确保“空巢不空心”，着力提高应急处置工作能力，切实增强风险意识和底线思维。

制定工作计划。宁陵县民政局制定排查工作计划，明确工作目的、活动对象、活动地点和活动时间，全面了解特困供养对象的实际情况，推进乡镇社工站社工服务，为以后开展相关专业社工服务打下基础。

明晰排查重点。坚持以“案”为基础、以“促”为关键、以“改”为目标，认真梳理、深入查找灾害暴露出的落实防汛救灾主体责任不到位、履职尽责不到位等突出问题，坚持问题导向，深挖问题根源，以案促改、以案促治，着力提高基层应急处置工作能力。

做好上下联动。宁陵县民政局联合相关单位，对全县2287名分散特困供养人员进行走访，排查住房生活问题风险，发现问题及时解决，确保供养对象基本生活和居住环境安全有保障。